
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ferdinand Mang AfD
vom 20.02.2020

Krankheitsfälle seit 2015

Ich frage die Staatsregierung:

18. Wahlperiode� 12.06.2020    Drucksache 18/7580

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage­
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

1.		 Wie viele Fälle von HIV, Hepatitis A/B/C/D, Malaria, Windpocken, Syphilis, 
Tuberkulose, Typhus, Rotavirus/Norovirus-Gastroenteritis, EHEC-Erkrankung, 
Keuchhusten, Salmonellose, Skabies, Lepra, Coronaviren/Coronavirus sowie 
Kinderlähmung sind seit 2015 in Bayern aufgetreten (bitte auch nach Land­
kreisen, Alter von 0 bis 15, 16 bis 30, 31 bis 45, 46 bis Rest aufschlüsseln)?..... 1

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 23.04.2020

1.		 Wie viele Fälle von HIV, Hepatitis A/B/C/D, Malaria, Windpocken, Syphilis, 
Tuberkulose, Typhus, Rotavirus/Norovirus-Gastroenteritis, EHEC-Erkrankung, 
Keuchhusten, Salmonellose, Skabies, Lepra, Coronaviren/Coronavirus sowie 
Kinderlähmung sind seit 2015 in Bayern aufgetreten (bitte auch nach Land-
kreisen, Alter von 0 bis 15, 16 bis 30, 31 bis 45, 46 bis Rest aufschlüsseln)?

Skabies:
Skabies-Befall ist weder nach § 6 noch nach § 7 Infektionsschutzgesetz (IfSG) melde­
pflichtig, sodass keine bayernweiten Zahlen dafür vorliegen. Damit das örtlich jeweils zu­
ständige Gesundheitsamt gegebenenfalls erforderliche Schutzmaßnahmen veranlassen 
kann, besteht ihm gegenüber eine Benachrichtigungspflicht gemäß § 34 Abs. 6 Satz 1 
und § 36 Abs. 3a IfSG für Leiterinnen und Leiter von Gemeinschaftseinrichtungen, in 
denen überwiegend minderjährige Personen betreut werden, Pflegeeinrichtungen, Justiz­
vollzugsanstalten, Obdachlosenunterkünften, Einrichtungen zur gemeinschaftlichen 
Unterbringung von Asylbewerbern, vollziehbar Ausreisepflichtigen, Flüchtlingen und 
Spätaussiedlern oder sonstigen Massenunterkünften. Es besteht jedoch keine weiter­
gehende Übermittlungspflicht, sodass diese Informationen nicht zentral erfasst werden.

Poliomyelitis (Kinderlähmung):
Im Zeitraum 2015 bis 2019 wurden keine Erkrankungen an Poliomyelitis (Kinderlähmung) 
in Bayern gemeldet.

Coronavirus:
Tagesaktuelle Fallzahlen zu Infektionen mit SARS-CoV-2 sind auf der Webseite des 
Landesamtes für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) einsehbar:
https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/infektionsschutz/infektionskrankheiten_a_z/corona​
virus/karte_coronavirus/index.htm.

https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/infektionsschutz/infektionskrankheiten_a_z/coronavirus/karte_coronavirus/index.htm
https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/infektionsschutz/infektionskrankheiten_a_z/coronavirus/karte_coronavirus/index.htm


Gemeldete Fallzahlen zu HIV, Hepatitis A/B/C/D, Malaria, Windpocken, Syphilis, Tu­
berkulose, Typhus, Rotavirus/Norovirus-Gastroenteritis, EHEC-Erkrankung, Keuchhus­
ten, Salmonellose und Lepra werden fortlaufend aktualisiert und auf der öffentlich zu­
gänglichen Website des Robert Koch-Instituts unter Berücksichtigung demografischer 
(z. B. nach Altersgruppen) und geografischer Kriterien (z. B. nach Landkreisen) zur Ver­
fügung gestellt unter:
https://survstat.rki.de/.

Auch auf der Website des LGL sind Fallzahlen zu meldepflichtigen Infektionskrank­
heiten dargestellt unter:
https://www.lgl.bayern.de/gesundheit/infektionsschutz/infektionsepidemiologie/aktuelle_
meldezahlen/index.htm.

Aufgrund der ständigen Dynamik der gemeldeten Fallzahlen meldepflichtiger Infek­
tionskrankheiten, u. a. auch bedingt durch das Meldeverfahren wie Nachmeldungen 
oder Korrekturen von bereits erfolgten früheren Meldungen ist aus fachlicher Sicht zu 
empfehlen, valide aktuelle Daten hierzu jeweils tagesaktuell unter den genannten Quel­
len abzurufen.
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